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Анотація 

У науковій роботі описано раціональне конструктивне рішення та технологію улаштування берегоукріп-

лення у вигляді кутникових підпірних стінок, яке доцільно застосовувати для земляних насипів мостових пере-

ходів, що зводяться у складних інженерно-геологічних умовах в зоні дії річкової течії. Цей метод дозволяє 

створювати надійні та довговічні підтримувальні конструкції ґрунтової основи підходів мостових споруд 

навіть в умовах підвищеного рівня води. Запропонована технологія виконання робіт включає збірно-монолітне 

будівництво стінок секціями в сухих умовах неперервно осушувальних захваток під тимчасовим шпунтовим 

огородженням. 

Ключові слова: мостовий перехід, підпірна стінка, земляний насип, підготовка ґрунтової основи, дренуючий 

ґрунт, розмивання насипу, шпунтова стінка. 

Abstract 

Have been described the rational design solution and technology for arranging bank fortifications in the form of 

corner retaining walls, which is advisable to use for earthen embankments of bridge crossings, which are being built in 

difficult engineering and geological conditions in the area of river flow in this scientific work. This method allows you 

to create reliable and durable supporting structures of the soil base of bridge approaches even in conditions of high 

water levels. The proposed technology for performing the work includes prefabricated monolithic construction of re-

taining walls in sections in dry conditions of continuously draining pits under sheet pile wall. 

Keywords: bridge crossing, retaining wall, earthen embankment, soil base preparation, draining soil, embankment 

erosion, sheet pile wall. 

Вступ 

Відомо, що в Україні існує проблема зношеного дорожнього фонду, яка особливо гостро проявляє 

себе в умовах воєнного стану [1 – 2] та, відповідно, потреби їх невідкладної реконструкції. На неї 

накладається супутня задача розширення застарілої транспортної інфраструктури, яка включає вирі-

шення питання покращення логістичної ситуації великих і малих міст [3]. Через історичні чинники 

територія більшості сучасних міст та селищ Поділля будувалася навколо водних артерій (річок, озер), 

які являли собою ефективну природню транспортну артерію, джерело питної води, рушійної енергії 

та провізії. Водночас, водні перешкоди створюють значні перепони для доріг та для комунікації час-

тин населених пунктів, розрізаних водними перешкодами. Тому, для подолання цих перешкод з дре-

вніх часів зводилися лінійні інженерні споруди – мости і мостові переходи [1 – 5]. Підходи до цих 

важливих транспортних споруд будувалися по природніх підвищеннях чи штучних насипах. Питання 

розрахунку і проектування, а, також, довготривалої надійності насипів для автомобільних доріг не 

так часто зустрічається у сучасній науковій літературі, у порівнянні з питаннями ефективного проек-

тування мостів. Інженерами та науковцями пропонуються різноманітні методи укріплення насипів, в 

тому числі, геогратками та геосинтетичними матеріалами, які достатньо ефективні в умовах низьких 

швидкотечій, або напівсухої роботи тіла насипу [6]. Однак важливість ґрунтових насипів важко пере-

оцінити, враховуючи те, що їх функція в кінцевому випадку, аналогічна функції мосту – підтримання 

пішохідних чи автомобільних шляхів. Часто такі насипи піддаються руйнівній дії води від швидкоте-

чії річки. Цим впливам можуть ефективно і довготривало опиратись тільки скельні ґрунти. В інших 

ґрунтових умовах, особливо у випадку слабких (просідних) ґрунтів основи, слід передбачити заходи з 



  

підсилення ділянки земляного насипу з боку річки, який може розмиватися. У даній науковій роботі 

пропонується використовувати раціональне рішення берегоукріплення у вигляді кутикових підпірних 

стінок великої протяжності. 

 

Основна частина статті 

 

Розглянемо описану ситуацію на прикладі мостового переходу через річку Вільшанка, що проек-

тується у селищі Турбів Вінницької області. 

З північного боку підхід до мосту проектується по земляній дамбі, що має протяжність близько 

335 м.п. та улаштовується паралельно вигинам річки. При обстеженні виявлено, що існуюча земляна 

дамба виконана у вигляді насипу висотою 3,5 – 6 м з низового боку та висотою 1,8…2,4 м з боку за-

прудженої частини річки Вільшанка. Відкоси земляної дамби укріплені засівом трав. При будівництві 

нового мосту проектом реконструкції передбачається виконати розширення та нарощення дамби для 

покращення умов дорожнього руху. Ширина проектованої проїзної частини на підходах складає 7 – 

7,4 м. Покриття проїзної частини підходів – асфальтобетон; поперечний профіль – двосхилий. Наван-

таження на ґрунт поблизу підпірної стінки під перехідною плитою моста під час майбутньої експлуа-

тації аналогічне навантаженню на мостову споруду (3 умовних візки А-15 [7]), буде найбільшим се-

ред усіх можливих впливів. Верховий бік дамби не контактує безпосередньо з вигином річки та не 

піддається руйнівному впливу швидкотечії. Тому може бути зведений у земляних конструкціях, під-

силений геотекстильними матеріалами, геограткою та засівом трав. Для захисту низового схилу дам-

би проти зсуву пропонується влаштування кутикових підпірних стін (рис. 1).  

 

 

Рис. 1. Конструктивна схема улаштування берегоукріплення проектованого підходу мостового     

переходу через р. Вільшанка у селищі Турбів у вигляді кутникової підпірної стінки у місці улаштуван-

ня перехідних конструкцій. 

 

З рис. 1 добре видно, що низовий схил дамби безпосередньо межує з водною гладдю річки Віль-

шанка, яка у згаданому місці має достатньо велику швидкотечію, через суттєве звуження. Ґрунтові 

умови існуючої дамби неоднорідні. Спостерігаються як скельні ґрунти під частиною дамби (ІГЕ-12), 

так і осадові ґрунти, уключаючи слабкі суглинки з органічними домішками (ІГЕ-9) та пісками (ІГЕ-

7а). Тому кутикова підпірна стіна, яка складається з окремих криволінійних ділянок, що повторюють 

вигини дороги, буде виконувати одночасно функцію підтримання частини насипу від обвалення та 

захисту ґрунтової товщі дамби від розмивання. Висота проектованої стінки обумовлена геометрич-

ними міркуваннями. Розміри підошви встановлюються згідно з методикою, наведеною у [8]. 

Раціональною альтернативою запропонованого методу підсилення могло б бути берегоукріплення 

габіонами із заповненням великоуламковими скельними породами. Розрахунками було встановлено, 

що, з огляду на високі відцентрові прискорення на дорозі у віражах, що влаштовані над дамбою, ма-

сивність звичайних габіонів виявилася не достатньою, а їх багаторядне потовщення у перерізі – еко-

номічно не доцільним. 



  

Звісно, при зведенні кутникової підпірної стінки, виникають великі технологічні складнощі, 

пов’язані з виконанням будівельно-монтажних робіт безпосередньо у воді. Пропонується технологія 

виконання робіт підпірних стін захватками у шпунтових осушувальних огородженнях з неперервною 

відкачкою води. Шпунти виконують протиобвальну функцію на момент розробки ґрунту, та обмежу-

вальні дії для стримування напору води річки Вільшанка. Секції стінки можуть виготовлятись як збі-

рними, так і монолітними. У збірному варіанті технологія виконання робіт значно спрощується, од-

нак габарити споруди у перерізі 6,75 х 4,45(h) м вимагають значних витрат на перевезення. Тому, з 

огляду на зазначені причини, пропонується технологія збірно-монолітного будівництва, при якій час-

тини підпірних стін виготовляються в сухих умовах в рівні майбутньої дороги за наступною подачею 

виготовлених конструкцій секціями по 3 … 4 м на відсипану щебнем вирівняну підготовку в рівні 

контуру розробки ґрунту. Секції пропонується подавати в проектне положення великотоннажним 

автомобільним краном (більше 40 т) після набору бетоном проектної міцності. Зазначена технологія 

дозволяє надійно ізолювати тіло залізобетону підпірних стінок просочувальними та шпаклювальними 

гідроізоляційними системами. Шви між секціями планується обмонолічувати водостійким дрібноди-

сперсним бетоном класу міцності не нижче В40, W10. Виконання зворотньої засипки пазух позаду 

стінки рекомендується виконувати щебенево-піщаною сумішшю із встановленням дренуючих водо-

відвідних систем. Шпунтове огородження після зведення чергової секції та часткового засипання 

пазух переноситься на нову захватку. 

Запропонована раціональна технологія виконання будівельних робіт дозволяє обмежено викорис-

товувати одну зі смуг руху існуючої дороги з верхового боку річки паралельно зі зведенням берего-

укріплення, що значно полегшить транспортну ситуацію в момент реконструкції зазначеного відрізка 

дороги. 

 
Висновки 

На даний час назріла необхідність удосконалення технологій улаштування підсилення земляних 

споруд автомобільних доріг, що піддаються руйнівному впливу течії річок в умовах щільної забудови 

населених пунктів. У роботі запропоновано ефективне конструктивне рішення протяжного берего-

укріплення підходів до мостів чи мостових переходів автомобільних доріг встановленням в зоні річ-

кової швидкотечії кутникових підпірних стінок на прикладі об’єкту реконструкції – мостового пере-

ходу, що піддається реконструкції через річку Вільшанка у селищі Турбів Вінницької області. Розра-

хунками обґрунтовано габаритні розміри залізобетонних конструкцій підсилення та не раціональ-

ність стандартних габіонних систем в умовах значних горизонтальних впливів від відцентрових при-

скорень важковагового транспорту. Розроблена ефективна збірно-монолітна технологія виконання 

будівельно-монтажних робіт у шпунтовому огородженні з неперервним відкачуванням води. Пропо-

нована технологія дозволяє виконувати берегоукріплення без повного перекриття транспортних по-

токів. 
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